

К ВОПРОСУ ОБ ИСТОРИОГРАФИИ ИСТОРИИ АГРАРНЫХ ОТНОШЕНИЙ В ЗАПАДНОМ КАЗАХСТАНЕ В XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА.

ФРИЗЕН Д.Я.

Историография данной научной проблемы в настоящее время представляет собой одну из малоизученных аспектов. Рассматривая степень изученности темы, следует отметить, что в целом большинство работ ученых посвящено раскрытию сущности аграрного вопроса в казахстанском масштабе. Исследовательских работ, посвященных изучению аграрного вопроса в Западном Казахстане в XIX столетии, в настоящее время нет. Поэтому необходимо учитывать тот факт, что изучение аграрного вопроса в общегосударственном масштабе не говорит о наличии абсолютно тех же тенденций в западном регионе страны.

В первой половине XIX века в связи с административными реформами царского правительства в Казахстане, стало возрастать число исследовательских работ по истории казахского народа, включая труды по изучению аграрного вопроса. Однако в тот период работы исследователей не содержали, как правило, чисто аграрной тематики, или затрагивали только исследование скотоводства, либо земледелия, а также переселенческой политики царизма в Казахстане.

В конце XIX века в Казахстане начала свою работу экспедиция по исследованию степных областей под руководством Ф.А. Щербины, которая проводила изучение земельного фонда в Казахстане, в частности казахского хозяйства. Одной из основных целей данной экспедиции было определение излишков земли в Казахстане для предоставления их крестьянам-переселенцам. Но следует отметить, что экспедиция внесла немалый вклад в процесс научного изучения сельского хозяйства в регионе, поскольку был составлен многотомный труд «Материалы по киргизскому землепользованию, собранные и разработанные экспедицией по исследованию степных областей». Материалы экспедиции дали возможность правительству оценить уровень развития аграрного производства в Казахстане. Экспедиция способствовало развертыванию серии последующих исследований аграрного строя в Казахстане, отображаемые в материалах других комиссий, экспедиций. Экспедиция Ф.А. Щербины впервые провела комплексное обширное изучение аграрного хозяйства Казахстана в качестве взаимосвязи статистических сведений о скотоводстве, земледелии, промысловых занятиях сельского населения по уездам Северного, Центрального, Восточного, и, наконец, Западного Казахстана [1].

В начале XX века были изданы труды Статистической партии Тургайско-Уральского переселенческого района, которые значительно дополнили сведения, содержащиеся в материалах экспедиции Ф.А. Щербины. В целом, новые материалы были в значительной степени результатом широкомасштабного переселенческого движения в регионе. Поэтому их издание было рассчитано на то, чтобы нормировать землеустроительные работы для чиновников местной администрации, которая принимала основное участие в расселении крестьян.

Один из участников экспедиции под руководством Ф.А. Щербины, известный статистик П.Н. Хворостанский издал книгу об изучении Кустанайского уезда, где ввел новые материалы, которые в значительной степени изменили данные прежних экспедиций. Во многом это было связано с тем, что в связи с переселением крестьян изменился не только этнический состав населения, но и характер экономической структуры сельского хозяйства, усилении развития торгово-экономических отношений [2].

Для исследователей по данной проблеме в дореволюционный период было характерно наличие слабой методологической основы, недостаточно разработанной источниковой базы, а также то, что преобладала точка зрения о позитивной роли крестьян-переселенцев в развитии земледельческой культуры в местах аграрной колонизации.

Но в данном случае следует отметить, что мнение о позитивной роли аграрной колонизации Казахстана не стало всеобщим. Например А.А. Кауфман доказывал, что переселенческая политика в той форме, в какой ее осуществляло правительство П.А. Столыпина была малоэффективной, поскольку переселение крестьян не могло превысить число рождающихся в империи, т.е. демографический фактор препятствовал осуществлению аграрной политики властей. Хотя в целом А.А. Кауфман не отрицал позитивных последствий в развитии переселенческого движения российского крестьянства на окраины империи [3].

С установлением советской власти начали выходить труды ученых, которые имели ярко выраженную антиимперскую направленность, разоблачающие переселенческую политику царского правительства, осуждающие столыпинскую аграрную реформу. Начался переход к марксистско-ленинской методологии, соответственно доминирование классового подхода в научных исторических исследованиях. Первоначально в трудах исследователей преобладала чисто разоблачительная направленность, выраженная в том, что аграрная политика царизма в Казахстане в целом рассматривалась как отрицательный фактор в социально-экономическом и политическом развитии региона. В трудах Г. Тогжанова, С.П. Швецова, Н.Н. Жемчужникова, С.Д. Асфендиарова, Т. Шонанұлы и других исследователей 20-30 годов столыпинская аграрная реформа, переселенческая политика в целом, законодательная деятельность царизма в земельном вопросе рассматривались как отрицательный аспект, приводящий к разорению шаруа, крестьянства. Последствия аграрной колонизации для Казахстана оценивались с негативных позиций [4].

В 40-е годы несколько меняется отрицательная направленность в отношении последствий аграрной колонизации, отображаемая в трудах историков. Постепенно ученые стали определять в последствиях аграрной колонизации Казахстана ряд позитивных сторон, связанных с прогрессивным влиянием переселенческого крестьянства на хозяйственный уровень жизни кочевого и полукочевого населения Казахстана. Переход казахов к оседлости начинает рассматриваться однозначно как позитивный фактор [5]. В особенности эта тенденция распространяется в 50-80 годы. Естественно необходимо учитывать, что на мнение ученых оказывали влияние идеологические стереотипы, официальные установки политического руководства страны, что распространялось и на руководство научных учреждений. Советская историческая наука вынуждена была развиваться в условиях доминирования марксизма-ленинизма.

В послевоенные годы, начиная с 60-х годов постепенно начинает распространяться региональный фактор в исторических исследованиях, появляются диссертации более узкопрофильного характера, рассматривающие более конкретизированные, обособленные темы. Таковыми были диссертационные исследования Т.К. Литвиновой, С. Сундетова, В. Черникова, А. Геллера и др. В диссертациях вводятся новые архивные материалы, статистические материалы, историографический анализ научной литературы. При этом в региональном аспекте начинает применяться сравнительно-исторический анализ фактов, соответственно разграничение региональных особенностей реализации аграрной политики царского правительства.

Значительный вклад в раскрытие сущности данной научной проблемы внесли исследования известных ученых Б.С. Сулейменова, Е.Б. Бекмаханова, П.Г. Галузо, А.Б. Турсунбаева, С.З. Зиманова и др. Они рассматривали проблему аграрного развития Казахстана в период переселенческой политики царизма как отдельный аспект, при этом внесли большой вклад в разработку методологических подходов к проблеме, что в последствии отражалось в трудах ученых. В целом отстаивая точку зрения о позитивной роли переселенческой политики в плане роста классовой солидарности бедных слоев казахского аула и переселенческой деревни, а равно положительного процесса оседания кочевого населения, они отмечали и негативные стороны данного

процесса, в связи с ростом борьбы коренного населения против переселенческой политики [6].

В советское время, в особенности в 70-80 годы появляется серия работ историографического и источниковедческого характера. В этой связи ценными являются труды Д.И. Дулатовой, Т.П. Волковой, А.К. Абилева. Анализ исследований аграрной политики царизма получает характер методологического фактора, но в русле марксистско-ленинской методологии. Это однако не говорит о том, что труды исследователей были однобокими. Что примечательно, основной характер работ в целом не свидетельствует о следовании только принципам официальной идеологии, поскольку аграрный вопрос, изучается с различных позиций через призму соотношения социального, экономического, политического и культурного фактора, т.е. наличия элементов сравнительного анализа.

С обретением независимости в Казахстане возрастает число научных исследований регионального характера, во многом раскрывающих характер более узких научных проблем. Необходимо отметить, что в связи с отходом от марксистско-ленинской научной методологии, тем не менее особенно в конце XX века не было конкретной, апробированной методологии исследований, но в сущности применялись как правило сравнительно-исторический, проблемно-хронологический, структурно-типологический методы исследования. В это период появляются работы специализированного характера, посвященные исследованию аграрного вопроса в Западном Казахстане, переселенческой политики царизма в данном регионе. Этот аспект рассматривается в диссертациях У.Ш. Исмагулова, Д.К. Абенова. Основной аспект был сделан на новую интерпретацию научного исследования аграрной колонизации Казахстана во второй половине XIX – начале XX века, при этом был сделан аспект на раскрытие тех сторон изучения проблемы, которые в советское время либо умалялись, либо замалчивались в трудах ученых. Это массовое изъятие земли у коренного населения и обнищание широких слоев казахского народа, влияние переселенческой политики царизма на духовную сторону жизни казахского этноса, сокращение численности коренного населения, бесправное положение кочевого и полукочевого населения по сравнению с оседлыми жителями, отнюдь не только лишь позитивные последствия в оседании кочевников. А также неравноправие в выделении земельных участков, когда коренное население не могло распоряжаться той землей, которую с давних времен населяли их предки.

В диссертациях Р.М. Таштемхановой, Р.Х. Сариевой, С.Б. Атушевой, Г.С. Султангалиевой, С.И. Ибраева, Г. Жумашевой аграрный вопрос в Казахстане в период переселенческой политики царизма не рассматривается как крупный позитивный фактор в социально-экономическом и политическом развитии Казахстана. Раскрываются факты, указывающие на негативное влияние аграрной политики самодержавия на положение казахского населения в хозяйственной структуре региона. М.Ж. Абдиров также поддерживает данную точку зрения, в особенности оценивая характер борьбы за землю между казахскими войсками и казаками. Ценными являются историографические труды С.О. Смагуловой, О.Х. Мухатовой, поскольку было проведено комплексное исследование изучения аграрного вопроса в Казахстане XIX – XX вв., не с точки зрения официальной идеологии, характерной для советского периода, а с позиций объективного анализа фактов и событий в отечественной истории [7].

Р.М. Таштемханова отмечает, что из многочисленных архивных сведений, составленных правительственными чиновниками, которых трудно заподозрить в симпатии к автохтонным жителям обширной степи, явствует, что казахи неоднократно ставили вопрос о разработке в действующем законодательстве положений, которые гарантировали бы в реальной жизни защиту земельных интересов коренного населения. Здесь указывается на то, что правительственные чиновники не были

заинтересованы в защите интересов автохтонного населения степи. Для них главным было провести изъятие земель у коренного населения Казахстана, что они и осуществляли, выполняя волю царской администрации. Значит, они не были заинтересованы в том, чтобы сотрудничать только с байством. Они рассчитывали на проведение широкомасштабной колонизации. В этом случае это задевало интересы всех слоев казахского общества. В связи с этим, колонизационная политика не считалась с интересами какой-либо социальной группы, а была направлена на переселенческую инициативу.

В конце прошлого столетия началось издание фундаментального труда «История Казахстана (с древнейших времен до наших дней)» в пяти томах. В данной работе проведен детальный анализ источников касательно событий отечественной истории, были введены в научный оборот новые факты. Авторы отмечали, что процесс переселения крестьянства в Казахстан носил не организованный характер, как было принято считать в советской исторической науке, а имел фактор стихийного переселения. Изъятие земель в Казахстане приводило к тому, что возросло число обедневших крестьян-жатаков, эксплуатировавшихся царизмом и являвшихся дешевой рабочей силой. Авторы пришли к выводу, что в Тургайской области процент земледельческих хозяйств был высоким не только среди переселенческих, но и среди казахских хозяйств. Общий уровень развития аграрного хозяйства в Казахстане в начале XX века, был недостаточно высоким и далеко не полностью отвечал требованиям капиталистического способа производства. В данной работе проблема аграрного вопроса в начале XX века не рассматривается в региональном аспекте

Подводя итоги степени научной разработанности проблемы, мы можем сделать ряд выводов. Во-первых, в настоящее время не разработана стройная, объективная научная концепция исследования аграрного вопроса в Западном Казахстане в XIX веке. Во-вторых, в изучении аграрного вопроса в рассматриваемом нами регионе, преобладает исследование в целом переселенческой политики царизма, развитие скотоводства и земледелия, торгово-экономических отношений, при этом в наиболее общем изложении. В-третьих, на данный момент нет конкретно разработанной системы изучения законодательных инициатив царского правительства в земельном вопросе, применительно к Западно-Казахстанскому региону.

Литература

1. Материалы по киргизскому землепользованию собранные и разработанные экспедицией по исследованию степных областей. Тургайская область. Т. V. Кустанайский уезд. - Воронеж, 1903. – 633 с.; Материалы по киргизскому землепользованию собранные и разработанные экспедицией по исследованию степных областей. Тургайская область. Т. VII. Актюбинский уезд. - Воронеж, 1903. - 571с
2. Румянцев П.П. Киргизский народ в прошлом и настоящем. - Санкт - Петербург: «Переселен. Упр.», 1910. - 65 с.; Седельников Т.И. Борьба за землю в Киргизской степи (Киргизский земельный вопрос и колонизационная политика правительства). - Санкт - Петербург: «Дело», 1907. - 84 с. Бенькевич В.Я. Животноводство в Киргизских степях и меры для его улучшения. – Санкт - Петербург: «Тип Н. Стойковой», 1910. - 24 с.; Гинс Г.К. Переселение и колонизация. Вып. 1-2. - Санкт - Петербург: «тип Ф. Вайсберга и П. Гершунина», 1913. - 49 с.; Хворостанский П. Очерк экономического положения поселков Кустанайского уезда, обследованных статистическим отделом в 1910 году. – Омск, 1911. – 36с
3. Кауфман А.А. Переселенцы – арендаторы Тургайской области. - Санкт - Петербург: тип «В. Безобразова», 1897. – 345 с.; Он же: Соображения по вопросу о допустимости наделения переселенцев в некоторых местностях Тургайской области в уменьшенном против 15 десятин на душу размере. - Санкт - Петербург: тип «Балашев и К», 1900. – 79

с.; Он же: Отчет по командировке летом 1899 года в Тавдинский край и Тургайскую область для изучения работ по отводу земель для переселенцев. - Санкт - Петербург: тип «Балашев и К», 1899. – 156 с.; Он же: Аграрный вопрос в России. Лекции, читанные в Московском народном университете в 1907 г. - Москва: тип «И. Сытина», 1908 – 167 с.

4. Асфендиаров С.Д. История Казахстана (с древнейших времен). - Алма-Ата: «Қазақ университеті», 1993. – 304 с.; Шонанұлы Т. Жер тағдыры - ел тағдыры. – Алматы, 1995. – 224 б.; Швецов С.П. Переселенческая колонизация // Казахское хозяйство в его естественно-исторических и бытовых условиях (Природа и быт Казахстана). – М, 1926. – С. 106-113.; Жемчужников Н.Н. Движение на Восток. – М, 1927. – 142с

5. Тогжанов Г. Казахский колониальный аул. Ч. 1. – Москва, 1934.; Ваганов О.А. Земельная политика царского правительства в Казахстане (1907-1914гг) // Исторические записки. Т. 31. - 1950. – С. 61-87.

6. Ауэзова Л. К вопросу о переселении крестьян и их роли в развитии земледелия в Казахстане в 70-90 годах XIX века // Известия АН КазССР. Серия истории, археологии и этнографии. - Вып. I (6). – 1958. – С. 28-41.; Макаров И.Ф. Казахское земледелие в конце XIX – начале XX века // Материалы по истории сельского хозяйства и крестьянства СССР. Сборник 3. – Москва, 1959. – С. 392-495.; Сулейменов Б. Аграрный вопрос в Казахстане последней трети XIX – начала XX в (1867-1907 гг). – Алма-Ата: АН КазССР, 1963. – 411 с.; Галузо П.Г. Очерк советской историографии аграрных отношений в Казахстане в период капитализма. – Алма-Ата, 1971. – 113 с.; Литвинова Т.К. Развитие торговли в Казахстане и проникновение товарно - капиталистических отношений в хозяйство казахов во второй половине XIX – начале XX веков. // Дисс... канд.экон.наук. - Алма-Ата: КазГУ им. С.М. Кирова, 1961. – 233 с.; Сундетов С. Проникновение и развитие капиталистических отношений в казахском ауле в конце XIX – начале XX в. (по материалам северных областей). // Дисс... канд.ист. наук. - Алма-Ата: ИИАЭ им. Ч.Ч.Валиханова, 1964. - 292с

7. Таштемханова Р.М. Переселенческая деревня и ее взаимосвязи с казахским аулом во второй половине XIX – начале XX века (на материалах Семиреченской области). Автореф... дисс.канд.ист. наук. - Алматы: АГУ им. Абая, 1994. – 28 с.; Сариева Р.Х. Колониальная политика царизма в Казахстане: на примере Тургайской области (1868-1914гг.). // Автореф... дисс. канд. ист. наук. - Алматы: ИИиЭ им. Ч. Валиханова, 2002. – 33 с.; Атушева С.Б. Джуты в Казахстане в конце XIX – начале XX вв.// Автореф... дисс.канд.ист.наук. - Алматы: ИИиЭ им. Ч.Валиханова, 2000. – 30 с.; Рахимбекова А.К. Роль имперского фактора в трансформации казахского общества (XIX – начало XX вв.) // Автореферат дисс... канд.ист.наук. – Алматы, 2004. – 30 с.; Мусабеева Н.М. Проблемы территориальных отношений и землепользования казахов в последней трети XVIII – XIX веков // Автореферат дисс... канд.ист.наук. – Алматы, 2006. – 24 с.; Джемпеисова Ж.М. Функционирование традиционных властных институтов казахов в колониальной системе Российской империи // Автореферат дисс... канд.ист.наук. – Алматы, 2004. – 28 с.